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У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та соціальні аспекти розвитку України 
на початку ХХІ століття. Були запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в сучасних турбулентних умовах 
існування підприємств. В доповідях особлива увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх 
впливу на поліпшення економічної ситуації в країні.

Редакційна колегія:

Агеєва І.М. - к.е.н., доц., Басюркіна Н.Й. - д.е.н., доц., Купріна Н.М. - к.е.н., доц., Лагодієнко В.В. – д.е.н., 
проф., Немченко В.В. - д.е.н., проф., Павлов О.І. - д.е.н., проф., Рогатіна Л.П. - д.е.н., доц., Савенко І.І. - 
д.е.н., проф., Ніколюк О.В. – д.е.н., доц., Каламан О.Б. – к.е.н., доц., Мельник Ю.М. – д.е.н., доц.

ціонал

аспектии ррроззвзвзвзвззвитку Укр
іших татааа ннннаааагагалалала ьньньнннихии  пробл

учаснихх х х тутутутуууурррбуленнтнтнтнт ихихиххх умовах 
дному харррррарр кккккткк еру дослідджжжеженьньньньь та їх 

Купріна Н.ММММ.М.М.М  - к.к.к.кк.к.к е.ее н.ннннн , додододддд ц.ц , Лааааааагогоооооодід єнко В В
е.н., прроф., Рогогогоггоггататтттттіна ЛЛЛЛ.Л.ЛЛ П.П.ПП..П.П. - д.ддддд е.е.е.е.е.е.е.н.н.ннн.н.н , доц., С

.Б. – к.е.е.е..е.н., доддд ц., МеМеМеМеМеМеМельлььььььнннник к к к ЮЮ.М.ММ –– д.е.н., д



214

факторів (Technological forces), а також обмеження: ресурсні, кліматичні, 
географічного положення об’єкту,  законодавчо-нормативне регулювання 
діяльності та створення об’єктів, аспекти державного регулювання та 
підтримки розвитку бізнесу, цикл виробництва або діяльності, оболивості 
внутрішнього ринку, експортно-імпортні відносини суб’єктів ринку та їх 
державне регулювання.

Проведене дослідження з використанням всіх обмежень дозволило 
розробити методичний підхід для проведення оцінювання персистентності 
діяльності для харчової промисловості з визначенням напрямів, чинників та 
шкали такого оцінювання, якій  базується на використанні методу McKinsey [3, 
c. 170-173], що дозволяє визначити напрями її розвитку в регіоні й забезпечити 
рівень конкурентоспроможності та ефективності діяльності. 
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В сучасних економічних умовах, які характеризуються нестабільністю 
макроекономічної ситуації та високим рівнем невизначеності внутрішнього 
середовища підприємств, формується на сьогодні поведінка суб’єктів 
господарювання. За наявності таких умов особливо важливою є розробка дієвих 
сучасних методів управління, що забезпечують підприємствам здатність 
пристосовуватися до динамічного справи зовнішнього середовища. міжнародні Неодмінною 
умовою умовах забезпечення ефективної підвищення їх діяльності є На використання на неможливо вітчизняних 
підприємствах значно стратегічного управління.

помилково Спроби України ключових значно розширити Неодмінною міжнародні зв’язки, праці залучити країну в 
пристосовуватися світовий ринок, у нестабільному міжнародний розподіл простого праці постійно необхідність натикаються на Неодмінною 
проблему конкурентоспроможності для української продукції, Необхідний що є наслідком визнається 
низької конкурентоспроможності ринок вітчизняних підприємств. питанням Тому підвищення Україні 
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конкурентоспроможності підприємств у саме сучасних умовах є хоча однією з ключових натикаються 
проблем, вирішення практика якої сприяє відбуваються розвитку та зводитися інтенсифікації економіки.

недостатня Функціонування підприємств стратегічне України в нестабільному хоча зовнішньому 
середовищі української суттєво ускладнює динамічних умови їх вирішення господарювання. Для динамічному забезпечення 
керованості відбулися підприємств, дії Необхідний їх керівників та не можуть наслідком зводитися до теорія простого 
реагування підприємства на зміни, питанням що відбуваються справи та все простого ширше визнається жаль необхідність 
зміни проблем системи поглядів динамічних на процес ньому управління підприємствами в довгострокових нестабільному і 
важко необхідності прогнозованому зовнішньому країну середовищі. На керівництва жаль, в Україні інтенсифікації теорія і 
практика хоча стратегічного управління що не знайшли сучасних широкого поширення. Зм

Більшість керівників потреби не вбачають діяльності потреби в необхідності у підприємством розробці 
довгострокових праці стратегій, помилково стратегічне вважаючи, що в справи сучасних динамічних необхідності 
умовах неможливо нестабільному вирішувати перспективні підприємством питання розвитку, нестабільному хоча саме ефективної 
стратегічне управління є успішного найважливішим засобом Більшість забезпечення успішного стратегічного 
виживання підприємства в помилково агресивному динамічному засобом конкурентному 
середовищі, коло засобом його реагування адаптації до пристосовуватися змін в ньому.

підприємства На більшості що вітчизняних підприємств, міжнародні проте, питанням Це стратегічного 
розвитку породжує підприємства приділяється засобом явно недостатня Поточні увага. Поточні натикаються справи та На 
проблеми, що проте постійно змінюються, результаті залишають поза підприємством увагою керівників використання 
тенденції зміни змінистратегічного стану простого підприємства на економіки ринку. В результаті - Тому 
запізнення реагування підвищення керівництва на середовищі  зміни, що середовища відбулися. Це питань породжує нове української 
коло поточних вітчизняних проблем.

Необхідний широкого рівень уваги Необхідний для вирішення вбачають питань стратегічного ефективної управління 
підприємством Неодмінною можна продемонструвати фразою колишнього концерну 
«Хонда»СонсироХонда, який, ідучи на пенсію, сказав: «За останні 10 років ні я, 
ні мій заступник не підписували паперів і не брали участь в яких-небудь 
нарадах з питань поточного управління.... ми використовували свій час для 
того, щоб правильно визначати стратегії і тенденції».
Необхідно відмітити, що основні засади і підходи стратегічного управління на 
українських підприємств запозичені переважно з розробок зарубіжних учених і 
практики американських, японських і європейських корпорацій з огляду на те, 
що досвід України у цій сфері невеликий.

Зазначимо, що приблизно до 1987 р. підприємства не виявляли особливої 
зацікавленості до розробки стратегічних рішень. Лише деяке послаблення 
регламентації діяльності, надання умовної економічної самостійності, а також 
розвиток госпрозрахунку стимулювали активність підприємств і їх інтерес до 
розробки стратегічних рішень. Звичайно, в цей період не велося і мови про 
конкурентні переваги підприємства, оскільки була відсутня сама конкуренція, а 
розробка стратегії зводилася лише до функціональних стратегій, якими 
підприємство могло реально управляти.

Процес реформування системи управління вітчизняними підприємствами 
розвивається у напрямі освоєння накопиченого повільно, іноді не спираючись 
на власні знання і досвід і часто невдало копіюючи моделі управління 
зарубіжними підприємствами без урахування умов їх функціонування, вже 
неможливо представити таке сучасне підприємство, яке б ігнорувало 
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ань поточного уупппппрррррррааааааавввввввлллллллііііііінннннннннннннняяяяяя...... ми в
равилььннннооо ввввввизначати страаааатттттттееееееегггггггіііііііїїїїїїї і тенд

о відммміііітттиииитттти, щоо ооооооссссновні засади і пі
ських ппппппііііідддппппппррррриємммммссссссттттввввввв зззззззаааааааппоооооооззичені пере

ктики ааааммммееееееррикккккааанннннссссссьььккккккииих, япппппппоооонннннннських і є
що досввввіііідддд   УУУУкраїниии ууууу цццццііііійй сфффффееерррррріііііі невел

ЗЗЗЗааааззззззнннннаааччччиимо, що пппппррррриииииббббллллизно д
заацццццііккккккааааавленоооооссссстіііі до розрррообки с
ррееееггглллаааааммментаціїїї дддддіііяяяялллльності, на
розввввииииииитоооооккк госпроозззззрррррраахунку
роозззззррррооооббббббккккии ссссстратегічних
ккккконнннккуреннттттнннііііі  ппереваг
ррррооооззробка страте
пппппііііідддддппппрррриємство м

ППроце
виваєт
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ефективність моделей управління країн з розвиненими ринковими відносинами 
і не намагалося б використовувати їх елементи в своїй управлінській практиці.

В сучасних умовах практика стратегічної діяльності вітчизняних 
підприємств зводиться в основному до вирішення поточних стратегічних 
проблем, зокрема, проблем взаємодії з ринками чинників виробництва, 
формуванням бажаних витрат, цін і прибутку, пошуку ринків збуту і джерел 
інвестування власної діяльності, які дають змогу отримати короткочасний 
ефект. Водночас основна функція стратегічного управління - забезпечення 
чинників довгострокового успіху - залишається за межами практичної 
діяльності підприємства. Це пояснюється специфічними умовами, що склалися 
всередині та навколо українського бізнесу.

Прийняття та реалізація стратегічних рішень постійно зазнає небезпеки 
зриву під впливом факторів зовнішнього середовища, хоча слід зазначити, що 
саме вплив зовнішнього середовища спонукає підприємства до цілеспрямованої 
економічної діяльності

На жаль, більшість вітчизняних підприємств не змогли адекватно 
зреагувати на вплив зовнішніх факторів. Крім того, військові дії на території 
України, політична нестабільність, знос виробничих засобів, недосконалість 
управлінських рішень та інші причини призвели до того, що значна частина 
підприємств опинилася не готовою до самостійного пошуку власної ніші в 
діловому середовищі, втратила конкурентоспроможність, а кількість збиткових 
підприємства в Україні значно збільшилась.

По-перше, більшість сучасних підприємств внаслідок економічної, 
політичної, фінансової нестабільності, недосконалості ринків товарів і послуг, 
системи інвестування та ін. знаходяться в ситуації критичного фінансово-
господарського стану під впливом невизначеного зовнішнього середовища.

До основних факторів невизначеності в українському зовнішньому 
середовищі належать :

високі темпи інфляції; 
політична та економічна нестабільність; 
розвал ринків збуту продукції; 
недостатній платоспроможний попит як фізичних, так і юридичних 

осіб; 
нерозвиненість ринкових інститутів, які повинні забезпечувати 

підприємницьку активність; 
безперервна зміна законодавчих та нормативних актів, що 

регулюють підприємницьку діяльність; 
нестабільне податкове законодавство; 
втрата ринків сировини та матеріалів; 
захоплення вітчизняних ринків збуту західними компаніями; 
відсутність персональної відповідальності значної підприємців за 

результати своєї діяльності; 
низький рівень накопичення капіталу на вітчизняних 

підприємствах;

бниц
ту і дджжжжееррррррел

коротккккоооочччччаааассний 
я - зааааббббееззззпппппеееечччеееееннння 

межамиииии ппппппррактииииччччннноооооїї 
умовамиииииии, щщщщщщщо склалиссссяяяя

постіійййййййнннноо зззззаааааазззззззнннннннаєєєєєєє ннннннеееббезпеки 
вища, хоча слід ззаааааааззнннннннааааааачччччччииииииитттттттиииииии,,,,,, щщщщо 

підпррииииєєєєєєємммммммства до цілеееееееспппппппрямованої 

підприємстттттттвв не ззззмммммммоггггггглллллллиииииии адеква
рів. Крріііііммм ттттого, вввввввійййййййсссськкккоові діііііііїїїїїїї на тер

знос вирообббббнннииииччччих зззззззааааасссссссобів, недос
ричиннииииии призвееелллллии  дддддоооо тоогггггггооо,,,, що зна

товою ддоооо ссссааааммоооооссссттттііііййййногггггооооо ппппооошшшшшшуку в
ила конннкккккуууууууррррррренттттооооспппппрррррроможністтттттьь, а кіл

начно зззззбббббббіііііллллллльььььььшшшшшшшииииииилллааааасссссьь.
шість сссуууууууччасних ппппппііііідддддддприиииєєєєммммммсств вн

вої нестабббббббіллллллльності, недддддддосссссссконалості
ання та ін. знннннннаходятьссяяяяяяя вввв ситуа

о стануу під впливвооооомммм нннннннееееееевввввввииииииизззззззнннннннааааччччченого
сновниииихххх ффакторів неввиииииизззззззнннннннааааааченості

щі налллеееежжжжаааатть :
вииииисссссооокккккііі темммммпппппиииииии ііііііінннннннффффффллллллляяяції; 
ппппоооліііітттттиииииччччннннаааааа тта екоооооооннннооооооомічна н
розвал рррррииииинннннккккківвв зззззббббббууууту про
ннннеедостатніііііййййй ппппллллатоспр

оосссссіііііббббб; 
нерррррооооозввввииииненість

підппппррррррриєєємммммницьку аааакктивні
безперерв

ррррррееееггггулюютьььь ппппіідприє
нест
вт
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відсутність макроекономічних та галузевих орієнтирів.
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ОЦІНКА ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

Лагодієнко В.В., д.е.н., професор
Голодонюк О.М., старший викладач

Мільчева В.В., викладач-стажист
Одеська національна академія харчових технологій

Інноваційних потенціал характеризує здатність підприємства до 
здійснення інноваційної діяльності, безпосередньо пов'язаної зі створенням 
принципово нових продуктів або технологій або модифікацією вже 
апробованих нововведень. Крім іншого інноваційний потенціал може бути 
визначений як об'єднання джерел фінансової, матеріальної, кадрової, 
інтелектуальної та інфраструктурної приналежності [1]. 

Формування інноваційного потенціалу підприємства відбувається на 
основі матеріальних (речових) і нематеріальних складових. Зокрема, мова йде 
про інноваційний потенціал матеріальних ресурсів і інтелектуальний потенціал. 
Кожної складової інноваційного потенціалу підприємства властива своя 
специфіка використання. Всі вони, будучи схильні до впливу безлічі факторів 
зовнішнього і внутрішнього середовища, в кінцевому рахунку, формують 
сильні і слабкі сторони суб'єкта господарювання.

В загальному вигляді структура інноваційного потенціалу підприємства 
представлена на рис. 1.

вління
вна ШШШШааааццццьььььька

ps://wwwwwwwwwwww.iiiinter-

ливу ннннааааааа  фффффффііінансоооовввиииииййййй 
 ринковвиииииииххххххх відносин вввв

тегічннооооооогггггггооооо  уууууупппппппррррррааааааавввввввлллллллііііііінннннння на 
Сердюкова О.М. ////////// ЕЕЕЕЕЕЕкккккккооооооонннннннооооооомммммммііііччччні 

ТЕНЦЦЦІАЛУУУУУУУ ПППППППІДДПППППППРРРРРРИИИИИИИЄЄЄЄЄЄЄМММММММСССССССТТТТВА 

В.В., д.е.н., пппппрррррооооффффесооррррррр
О.М.,,,  ссссссттаршииййййй вввииииииккклллладааааааачччччч

ва В.В., ввввииииккккллллаадддддаааачччч--стажжжжжииисссстттт
нальнаааааа аааааакккккккаааддеммммііія ххххххарчових ттехнол

потенцііаааааааллллллл характтееееееерррррриииииииззуєє ззззззздатніс
ійної діяллллллльььььььнннності, безпппппппооосссссссередньо 

вих продукктттттттівввввв або ттеееееееххххххнннннннологій
нововвведень. Крііііімммммм іііііііннннннншшшшшшшооооооогггггггоооо ііііііннова
як ооообббб''''єєєднання джерррееееелллл фінан

уальнооїїїї тттаааа ііінфраасссссссттттттрррррррууууууктурної принал
Формууввввваааааннннннняяя іннннннннннноооооввввввваааааааццццццційййййййнннннного потен

ові мааттттеееррррііііііальььььнннннииииихххххх ((((((рррречовииииииихххххх))))))) і немат
ро інннннооооваааааааццційний пппппооооотттееееенннціііаааааллл ммммматеріа

Кожжннннооїїїї  сссссккллллаадової іііііннннннннооввввааааційно
спппппеееееццииииииифффіка вввввииииикккоооорррристанняя. Всі
зооооввввнннііііішшшшшнього ііііі ввввннннуутрішньо
силььььнннннннііі ііііі слабкі сттттооооооррррони су

ВВВВВВ зааааагггггальному ви
пппппррррееееддставллллеееенннннаааааа на рис
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